
ISTORIE M:EDIE 

LOCUIREA DIN SECOLELE XII - XIII 
DE LA OGAŞUL NEAMŢULUI - COMUNA BERZEASCA 

In octombrie 1969, cu ocaziu unor cercetări de teren efectuate pe 
malul Dunării între Berzeasca şi Liubcova (jud. Caraş-Severin) la lo
cul numit „Ogaşul Neamţului" sau „Zăscoc", lîngă pod, în apropierea 
kilometrului fluvial 1020 s-au identificat mai multe bordeie din care 
s-au recuperat şi cîteva fragmente ceramice. In 1971 cercetările de 
teren au fost reluate. S-a observat cu această ocazie, în pr"ofilul unei 
gropi din care se extrăgea pămînt pentru înălţarea şoselei, conturul 
unui bordei. Am încercat să îndreptăm profilul gropii spre a putea de
sena conturul bordeiului. Cum peretele era neregulat a trebuit să ex
tindem intervenţia pe o făşie mai lată. Spre bază s-a dat însă peste un 
cuptor. Am fost puşi din nou în situaţia de a extinde suprafaţa de lucru 
cu încă un metru, observînd mai bine planul oval al bordeiului iar în 
colţul de N. cuptorul din care nu s-a păstrat decît porţiunea adîncită 
pînă la înălţimea pragului ferit din faţa sa. Pr'agul se sălta cu cîţiva 
centimetri deasupra fundului bordeiului. Podeaua bordeiului era făcută 
din pămînt bătătorit şi făţuit. (Pl. I). 

Pe podeaua bordeiului şi în pămîntul de umplătură s-au găsit frag
mente ceramice, un vas întreg şi oase de animale. Nu s-a găsit nici un 
obiect din metal. Pe suprnfaţa podelei se observau pete de arsură mai 
mult sau mai puţin întinse şi urme de cenuşă. Acest fapt ne îndrep
tăţeşte să formulăm părerea că a fost distrus prin incendiu. In inte
riorul cuptorului se aflau bucăţi de pămînt ars care proveneau din pră
buşirea boltei şi pereţilor precum şi un vas aproape întreg, cîte\·a frag
mente ceramice, cenuşă şi cărbune. 

Foarte probabil intrar'ea în bordei a fost pe partea de S., spre 
Dunăre în porţiunea rămasă nesăpată către partea mai joasă a tere
nului. În afara bordeiului, în partea de N.-E. se afla pietrarul făcut 
din bolovani de rîu, sau din rocă locală nerulată (Pl. I). Pietrele care 
îl nlcătuiesc au fost aşezate cu grijă într'-o groapă cu fundul căv~ţit 
astfel că în centru stratul de pietre era mai gros. 

Există şi posibilitatea ca pietrarul să fi fost integrat într-o încă
pere depinzătoare de bordei, dar pentru că lutăria distrusese stratul de 
pămînt pînă la nivelul pietrarului, sau chiar· mai jos, în toată această 
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zonă nu am pu tut face observaţii care să ofere vreun indiciu în acest 
sens. 

Bordeiul era săpat în pămîntul brun deschis şi era observabil de 
la cca 30 cm adîncime, de la baza stratului negru cenuşiu. Numai lun
gimea sa a putu t fi măsurată. Lăţimea a fo st reconstituită cu aproxi
maţie (vezi Planşa 1 cu schiţa şi profilul bordeiului) . 

Material ul ceramic găsit în bordei era numeros fiind fragrnente
din partea uperioară a vaselor, bucăţi de fund, două vase întregi. Frag
mentele întîlnite pe pietrar n u se deosebesc de cele din bordei. P asta 
acestei ceramici conţine nisip, sau cuarţ pisat fin sau cu granulaţie 
mai mare. Cuarţul pisat se observă uşor datorită faptului că nu este 
rulat. Uneori pas ta pare să fi fost bogată în substanţe humice deoarece
sînt şi fragmente dintr-o pastă mai negricioasă , fină cu puţin degresant_ 

Fig. II. 1, 2. Vasele întregi te de la Ogaşul Neamţului (pe vasul de la fig. 2 se observă litera 
M făcută în pasta crudă). 

O altă categorie sînt făcute dintr-o pastă cu mult nisip micaceu. Frag
mentele din această categorie sînt mai dure deosebindu-se şi prin cu
loarea mai cenuşie de celelalte. Culoarea restului de materiale este în 
general brun deschisă spre roşcat sau mai rar spre negru cenuşiu. Pe 
suprafaţa vaselor sau fragmentelor se observă pete mai negre prove
nind dintr-o ardere secundară. 

Ca forme întîlnim vasul borcan care pare să fie forma dominantă 
(Fig. II 1, 2, III 2, IV 1, 2 etc.), căldăruşa fig. 2. Cîteva fragmente par 
a proveni din ulcele (Pl. V, 3, VI 1) iar unul dintr-un capac. Nu s-a 
găsit nici un fragment cu toartă sau fragmente de toartă; pe unul se 
observă totuşi locul unde toarta fusese lipită de vas. S-a reconstituit 
parţial o formă de vas mai mare probabil de provizii (Fig. V 1). Toate 
vasele au simetrie specifică în sensul că au partea bombată deplasată.. 
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în jumătatea superioară a vasului. Di~tanţa dintre. pa:tea . bombată ş i 
buză este mai mică decît între fund ş1 partea bombata (Fig. II). Buza 
este răsfrîntă în afară şi prezintă în profil o şea mai mult sau .mai pu_:
ţin adîncă. 1n funcţie de înclinarea sa faţă de planul vasului , creaza 
falsa impresie că ar fi de mai multe tipur'i. Atu~ci . cîn.d V p.are a. ave~ 
streasină este în realitate o accentuare a aoeste1 mclman. Chiar ş 1 
fragn;entul de copac are acest tip de buză. Buza cu faţa plană se întîl
neste numai la căldăruşa care se delimitează şi în exterior printr-un 
mi~ umăr de supra.faţa vasului (fig. 2). Căldăruşa prezintă u n fe l de 

Fig. II I. 1, Fragment de vas ornamentat cu linii incizate de sus în jos şi litera lVI, 2, vas 
fragmentar cu ornament în val parţial buclat şi cu semn în forma literei M. 

umăr la nivelul intersecţiei fundului covăţit cu corpul (Fig. VI 2) . Ca 
manieră de fabricare diferă de celelalte forme fiind lucrată la o roată 
foarte înceată, mai mult cu mîna deoarece pe pereţii interiori se ob
servă striuri în toate direcţiile iar · suprafaţa fragmentelor· e neregu
lată . 

Vasele întregi au următoarele dimensiuni: vasul 1; diametrul gu
rii 15 cm. diametrul fundului 10,5, diametrul maxim 21, înălţimea 
18 cm (Fig. II, 2); Vasul nr. 2 diametrul gurii 16 cm, diametrul fundu
lui 10 cm, diametrul maxim 19 cm, înălţimea 18 cm (Fig. II, 1) . 

Ornamentarea cea mai frecventă este prin linii orizontale făcute 
în pastă crudă, dispuse orizontal, izolat sau în registre. Nu se întîl
neşte niciodată în jumătatea inferioară a vasului. O întîlnim regulat 
imediat sub ornamentul în val de sub bază (Fig. III, 1, 2) sau puţin dea
supra maximei curburi, separînd oarecum aceste părţi între ele sau 
de restul vasului (Fig. III, 2, VI, 1). ln spaţiul cuprins între incizii ş i 
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buză se întîlneşte ornam entul în val des, uneor i buclat (Fig . III , 2). Nici 
într-un caz nu apare p e partea bombată a vasului. In zona în care 
se află aicest motiv în tîlnim poate tot atît de frecvent segmente de 
linii ver ticale incizate de sus în jos disp use la intervale egale (Fig. III , 
1, IV , 2). 

După fragmentele pe care le deţinem, căldăruşa pare să nu .fi avu t 
nici u n or nament. Două fragmente , de la două \·ase diferite ca mărime 
prezi ntă pe muchia exterioară a buzei un ornamen t clin cres tătură. 

~~~~ ... llJll!llll"ll!llilll"'...,lll"'!'l!JJl!!'l'i~ \<. -~ 

Fig. IV 1, 2. Fragmente de vas orn ameutat rn linii inci::a/c vertical (cf . fig. 2, o probabilă 
parte din semnul în formă de M). 

Nu deţi nem nici-un fr agment smălţuit , dar' observăm că pe un 
fragment provenind din regiunea g uri i se observă clar u n fel de engobă 
neagră nelustrui tă (f ig . 1), iar pe fragmentul de vas pe care se vede 
urm a torţi i, pe sub toartă, se observă destul de clar o buclă lată cu 
aceeaşi engobă de culoare neagră, ceea ce ar constitui u n element nou 
pentru ornamentar ea ceramicii în această perioadă . Tipul de ornamen
tare este cunoscut pe ceramica bănăţeană mai t îrzie. 

Pe fragmentele provenind de la fund sau pe fundul celor două vase 
întregi n u se observă urme de marcă de olar ; dar pe un ul din va ele 
întregi, p e cel găsit în cuptor , se observă imediat deasupra curbmii 
maxime, sub banda din linii orizon tale, u n semn incizat în pas ta crudă 
de forma li ter ei M (Fig. III , 1, VI , 2). Este probabil o marcă de olar 
pentru că în aceeaşi manieră şi zonă o întîln im şi pe un vas fragmentar 
(Fig. III , 2). Acelaşi semn făcut m ai mare, din lini i mai sigure îl în tîlnim 
pe încă două fragmente (Fig . III , 1, VI, 2) . Semne în form a lih:r ei M 
se întîlnesc p e cîteva fragmente de la D inogetia în ecolele X-XI pe 
ceramica bună; adevărat că p ar a fi făcute cu alt scop , după ardere 1. 

Materialul găs i t la Ogaşul Neamţului per mite cîteva observaţii care 
sperăm ă fi e de fo los pentru istoria perioadei căreia îi aparţine . Astfel 
căldăruşa pune o problemă deosebită pentru că diferă ca pastă , mod 
de fabricare, culoare, duritate de restul cer amicii de a ici fapt car e 

1 Ion Barr:.ea, Dinogetia, I , Bu cu reş t i , 1967 , pag . 256, f ig . 3, 4, 5, 9, l ~. 
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Fig. V. Fragmente ornamentate cu linii ori- F ig. V I , 7. Fragment de ulcică, 
zontale. ornamentată cu benzi de linii 

orizontale şi segmente de linii 
verticale sub buză, 2. Partea 
dinspre fund a căldăruşei, re-

consti tuită p arţial. 

Fig. V II . Fragmen t de vas pe care se observă pictură de culoare neagră. 
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credem că trebuie pus pe seama caracte
risticilor proprii ale tipului, dar şi pe seama 
unei tradiţii care se cunoaşte în zonă încă 
din secolul XI printre materialele de la 
Cuina Turcului , Peştera Climente II, Vete
r'ani , Şviniţa-Livadiţa etc2, care sînt făcute 
din aceiaşi pastă cu multă mică . Există în
tre fragmentele de căldăruşă de la Ogaşul 
Neamţului şi acestea o deosebire în ceea 
ce priveşte forma, fapt sugerat de tipurile 
de buze. In timp ce în oelelalte cazuri buza 
este evazată în spre înăuntru, la tipul de 
la Ogaşul Neamţului evazarea spre înăuntru 
este abia schiţată cea evazată spre exterior 
este bine conturată (fig. VIII) . Adevărat că 
u n început de evazare spre exterior se ob
servă şi pe fragmentele de la Cuina Tur
cului şi Peştera Climente II. fragmente 
asemănătoare de pI'ofil cunoaştem şi de la 
Pescari jud. Caraş tot în zona Porţilor3 . 
Materiale asemănătoare cunoaştem şi din 
cercetările de teren făcute de noi pe valea 
Mureşului inferior la V. de Zăbrani în pe
rimetrul satului Frumuşeni în jurul ruinelor, 
probabile a cetăţii Bizera4• Restul materiale

Fig. V I II. Profilul unui fragment lor se aseamănă mai puţin cu formele din 
proveni11d de la tipul de căldăruşă. aşezăr'ile citate. Se aşeamănă însă ca pastă 

ş i culoare. Acestea de la Ogaşul Neamţului 
par a fi mai evoluate. Forme. asemănătoare cu acestea se întîlnesc şi la 
Alba-Iulia provenind din săpăturile lui R. Haitel şi cele de la Bratei aşe
zarea II din săpăturile prof. I. Nestor şi E. Zaharia. Interesant că acolo 
sînt şi căldăruşe. 

Culoarea, pasta, forma şi mai ales felul cum se combină şi se dis
pun motivele ornamentale pe ceramica de la Ogaşul Neamţului , com
parînd cu materiale mai timpurii sau mai tîrzii, ne îndeamnă să afir
măm că aparţin momentului cînd se realizează trecerea de la ceramică 
pr'efeudală la cea feudală. Nu sînt încă forme şi maniere de ornamen
tare cu totul proprii ceramicii feudale, dar se vede ca maniera veche 
este în curs de părăsire. Mărcile de olar trec de pe fund pe corpul 

2 Provin. din săpăturile efectuate de noi, de colegii Al. Păunescu, St. Roman, 
C. Tă·tulea. Vezi lucrarea în manuscris. Cercetările arheologice de la PorţiJe de 
Fier. 

3 Şt. Matei, I. Uzum, Cetatea de la Pescari, Banatica II 1973, p. 166, fig . 
6 a-b. 

4 Materialele se află la Muzeul din Arad şi Lipova. 
5 Materialele au fost expuse în expozdţia organizată la Sesiunea de rapoarte 

din 1974 (februarie) la Muzeul Naţional. 
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\·asului, şi se pune problema ornamentării prin culoare. Căldăruşa ne 
aminteşte că am putea să ne aflăm la sfîr'şitul secolului XIII fapt indi
cat şi de celelalte fragmente6• Este greu de făcut o încadrare mai pre
cisă atîta vreme cît descoperirile pentru aceste secole din partea de 
S V a ţării noastre lipsesc. La Veliki Grădac7 , Hajducka Vodenica8, 

Brza Palanka9, pe malul jugoslav sînt descoperiri din secolul XII-XIV, 
dar în publicaţii nu se oferă suficiente date spre a putea face analogii. 
Am fost obligaţi să ţinem seama de lucr'ările publicate din perioade 
apropiate ca cele de la Dridu1o, Dinogeţia11 , Păcuiul lui Soare12, Co
coni13 care ne-au slujit drept jaloane. 

Şi celelalte bordeie din jur aparţin probabil aceleaşi perioade ceea
ce ne face să credem că este vorba de un cătun de olari care s-au aşe
zat în apropierea malului înalt cu lut de unde extrăgeau materia pri
mă şi care oferă în acelaşi timp excepţionale condiţii de adăpostire, 
apă potabilă şi condiţii economice favorabile. 

Descoperirea este modestă, dar îşi are importanţa sa pentru că este 
singura din această epocă din zonă şi oferă o primă indicaţie despre 
populaţia care a sălăşluit pe aceste meleaguri într-o perioadă din care 
lipsesc documentele istorice şi în care se cristalizează formaţiile voivodale 
rornnneşti. 

VASILE BORONEANŢ 

L'HABITAT DES XIIe-XIIIe SIECLES D'OGAŞUL NEAMŢULUI, 
COMMUNE DE BERZASCA 

(Resume) 

Un sondage de caractere limite effectue en 1971 au lieu dit Ogaşul Neamţului 
commune de Berzascn, dep. de Caraş-Severin) a precise la forme d'une hutte 
ovale avec un foyer a l'interieur dans son angle de NE. A l'exterieur. toujours du 
cote de NE etait sans doute situee l'âtre recouvert de pierres. L'abondant mobilier 

6 P. Diaconu, Cu privire la problema căldărilor de lut epoca feudală timpu
ri~. scry, VII 3-4 1956, p. 427-428; Dacia VIII 1964, p. 250 fig. 1, 2; M. Comşa, 
Dmogetta, vol. I, Bucureşti, 1D67, p. 147-150, 224-226. 

7 Radivoje Ljubinkovic, Anciennes cultures du Djerdap, p. 201, Beograd 1969. 
8 Slavenka Pavlovic, Anciennes cultures du Djerdap, p. 201, Beograd 1969. 
9 Idem, pag. 213. 
10 E. Zaharia, Săpăturile de la Dridu, Bucureşti, 1967. 
11 Gh. Ştefan, I. Barnea, Maria Comşa, E. Comşa, Dinogeţia I, Buc. 1967. 
1 ~ P. Diaconu, D. Vâlceanu, Păcuiul lui Soare, Bucureşti, 1972. 
13 M. Constantinescu, Coconi, Bucureşti, 1972. 

9 - · J1<i11cttir.1 
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ceramique de la huttie se compose de nombreux fragments, ainsi que de deux 
vases â. preu pres intactes. Compte tenu de leurs couleurs, de la pâte, des for
mes et ornements, ces fragments ceramiques peuvent etre dates â. la fin du 
xne ou le commencement du XIIIe siecle. Interessant â. retenir, un detail com
mun a plusieurs fragments provenant de la partie superieure des vases iiespec
tives: des incisions dans la pâte crue en forme de M, ainsi que Ies motifs orne
mentaux, peints en noir, releves sur deux fragments. 

Le site comportait d'autres huttes similaires, mais qui n'on pas ete explo
rees. 11 s'agit d'un hameau de potiers epanoui dans le voisinage immediat d'une 
carriere d'argile. 

Oette decouverte est d'importance, car elle est encore la seule d'un habitat 
remontant a l'epoque de cristallisation des voi:vodats de cette region du pays. 
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